
Erdész szemmel

Heves megye északi részén, a Heves-Borsodi-dombságban elterülő, általam felügyelt és 
szeretett erdők ma az EGERERDŐ Zrt. kezelésében vannak. Fedémes, Hevesaranyos, Szúcs, 
Bekölce községhatárok nagyobb részének több mint negyedszázada vagyok erdésze. Ezek 
a területek egykoron Beniczky uradalmi birtokok voltak. A vadban gazdag, hatalmas tölgy-
fákkal ékes erdők emlékét még ma is őrzi néhány matuzsálem, egy letűnt kor emlékeként. 
Cikkem megírásával emléket kívánok állítani – a birtokos nemesi család mellett – minda-
zon nehéz munkát végző bányászoknak, akik a környéket felvirágoztatták a munkájukkal. 

Erdészkerületem, a hajdani 
Beniczky-birtok II.

Beniczky György munkássága a bánya megnyitásán túl is je­
lentős a megye életében. Heves Vármegye Törvényhatósági 
Bizottságának évtizedekig tagja, de az útfelügyelő és közigaz­
gatási bizottsági tagsága is 40 éves volt. Jelentős szerepet kép­
viselt a Pétervására irányába vezető úthálózat fejlesztésében.

Négy gyermekük született: Zoltán, Elemér, György és Ala-
dár. Zoltán fiatalon elhunyt tífuszjárványban. Apja kápolnát 
építtetett tiszteletére Egercsehiben, mely ma is áll, és a csa­
lád több tagjának nyughelyéül szolgált az idők során. 

Elemér jogi tanulmányokat végzett Grazban, majd vissza­
tért szúcsi birtokaikra, de Heves megye tiszteletbeli aljegyző­
jévé is megválasztották. Iskolaszéki elnök, majd a csehi hitel­
szövetkezet alapítója, több társulásnak elnöke, és tagja volt 
az Országos Erdészeti Egyesületnek is. 

Részt vett 1944 őszén a nemzeti ellenállási mozgalomban. 
Zsidó menekülteket bújtatott tanyáján, mely humanitárius te­
vékenységéről a falu jegyzője 1946-ban névre szóló igazolást 
is állított ki. Egyházi tevékenysége kimagasló volt, tagja volt 
az egri érseki tanácsnak. Házai voltak Szúcson, de a hosszú­
verői tanyáján élt, ahol mintegy 2125 kh-on gazdálkodott. 

Róla több történet is fennmaradt. Keglevich Gyula gróf el­
len képviselőnek indult az országgyűlési választásokon, de 
1910-ben alul maradt. 1935 tavaszán azonban már bekerült a 
parlamentbe mint a pétervásárai kerület képviselője, később 
pedig 1939-ben - mint a Magyar Élet Pártjának jelöltje - vá­
lasztják újra. Közegészségügyben, utak fejlesztésében, isko­
lák alapításában voltak törekvései. 

Állítólag nagyon ritkán szólalt fel. Egy alkalommal pl., ami­
kor a következőket mondotta: „Kéjem szépen, cukják be az 
abjakot, mert nagy a huzat.” Az ellenzéki lapok másnap így 
kommentálták a történteket: „Megszólalt a mátrai kakukk!” 

Egyébként igen népszerű ember hírében állott palócai kö­
rében. Ma is fellelhető vállósi vadásztanyája hazánk legna­
gyobb összefüggő erdőségének mélyén áll, a tarnaleleszi 
völgyben. Gyakorta járt ide vadászni, szerette az erdőt, tisz-
telte a vadat. 

Számos történet maradt fenn róla a nép köréből is. Egy 
húsvét keddjén, amikor a lányoknak volt szokás locsolkod­
ni, a hintóján Szúcsra tartó grófot az utak mentén asszonyok 
és lányok hada locsolta vödrökből. Halála után az egercsehi 
családi kriptában helyezték örök nyugalomra. 

György (II.) nevű testvéréről kevésbé köztudott, hogy 
könyveket is írt. 1900-ban Budapesten jelent meg Körúton 
című könyve. 1921-es kiadású írása pedig Vadászemlékek 
címmel látott napvilágot, melyben az író apjának elbeszélé­
seit örökíti meg. „Ficzere Dóka János évek óta Egercsehi 
község bírája. Több mint két évtizeden át ő volt a vadászom, 
s egyben hűséges vadásztársam. Fáradhatatlan gyalogló, 

ügyes és éles szemű, bátor és kitartó, igénytelen, esőt, hide-
get, térdig érő havat könnyen tűrő, szenvedélyes és mégis 
higgadtan cselekvő vadász volt, igazi fia Nimród apánk-
nak. A kilencvenes évek közepén Egercsehiben járt Géczy 
István népszínműíró „Amit az erdő mesél” című darabja 
főalakjává Dóka Jánost tette. Pedig ekkor János már csak 
árnyéka volt régebbi énjének…” (Részlet dr. Beniczky 
György: Vadászemlékek című írásából) 

Édesapja után ő örökölte a Temes megyei Fólyán levő bir­
tokokat. 1950-es halála után a kriptába kerül végső nyughe­
lyére, míg felesége, Lónyai Ilona a farkasréti temetőben lelt 
nyugalomra. 3 gyermekük: Zoltán, György (III.) és Ferenc. 

Aladár, a legkisebb fiú Kassán tanult mezőgazdasági szak­
iskolában. Tanulmányai után csehi birtokaikon gazdálko­
dott. Tagja volt a Törvényhatósági Bizottságnak, és gazdasá­
gi tudósítója a Földművelésnek. Végig a csehi birtokon la­
kott. Szülei halála után az unokaöcs Györggyel (III.) és annak 
olasz nejével, Astutó di Lucchesi Flaminia olasz elszegénye­
dett hercegnővel osztotta meg a birtokot, melyben egészen 
1944-ig éltek. Aladár halálát tüdőgyulladás okozta, szintén a 
családi kriptában lelt örök nyugalomra. 

Kiváló kezelője volt erdeinek, szerette a vadászatot, melyre 
apja tanította. Halk szavú, magányos embernek ismerték. A 
család birtokai 1935-re jócskán gyarapodtak, a gazdacímtár 
adatai szerint csak Tarnalelesz (Vállós-tanya) környékén 576 
kh. területtel, 14 kh. szántóval, 2 kh. kerttel, 4 kh. réttel, 32 
kh. legelővel, 522 kh. erdővel rendelkeztek.

Beniczky erdőkerülője – a csendőrből lett – Benkő Pál volt, 
de több név is feltűnik ebben az időszakban: Bakos Ágoston, 
Pozsik Lajos neve is szerepel mint uradalmi kerülők. 

A Beniczky család az Egercsehiben álló kastélyuk előtt (Forrás: 
Csiffáry Gergely: Egercsehi bányászkönyv)
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Beniczky rendkívül jelentős pénzösszegeket fektetett a 
szénkiaknázási jogok megvásárlásába, ezért kísérletet tett an­
nak eladására is már 1893-ban. Ekkor már az Antónia- és Vik-
tória-tárók működtek. Kicsivel később a Deák-táróban is 
megindult a munka. Ez a táró csak időszakosan üzemelt, innét 
szekéren hordták a szenet, és azt az uradalmi birtokon hasz­
nálták fel, a maradékot pedig helyi kovácsoknak adták el. 

Újabb aknák, tárók kiépítése óriási költséggel járt volna, 
mellyel a földtulajdonos nem rendelkezett, épp ezért tárgya­
lásokat folytatott lovag Wessely Károly bécsi tőkéssel és an­
nak megbízottjával, Márkus Ágoston egri építőmérnökkel. 

Wesselynek számottevő szerepe volt a megye gazdasági 
fellendülésében. Alapítója volt a bélapátfalvi Portland ce­
mentgyárnak. Birtokai voltak Szilvásvárad környékén, mint­
egy 9000 kh. erdőuradalommal, fateleppel, a mai szilvásvá­
radi kisvasút építése is neki köszönhető. Ő az Eger–Putnok 
vasútvonal megálmodója és építője is. 

Valóban jól látta, hogy nagy szükség van a vasútra, és az 
sokáig nyereségesen üzemeltethető lesz. Ez még annak elle­
nére is így történt, hogy a vasút nagyon sokszor szenvedett 
súlyos természeti és háborús károkat. A németek mindkét 
szarvaskői alagutat felrobbantották a II. világháború alatt. 
Egyszer pedig csak a szerencsének volt köszönhető, hogy 
egy partizántámadás áldozata nem lett a vonal. 

Történt ugyanis, hogy egy Petkó Sándor nevű partizán  
– saját elmondása szerint – tizedmagával 1944 szeptemberé­
ben azt a feladatot kapta, hogy robbantsa fel a vasúti síne­
ket, elvágva ezzel a németek utánpótlási vonalát. Azonban 
hiba csúszott a navigációba, és 100 km-rel arrébb dobta le 
őket a repülőgép, így meghiúsult a terv. 

A királdi szénbánya is akkoriban üzemelt a csúcson, a tör-
ténelmi Magyarország barnaszéntermelésének 29%-át szol-
gáltatta, mely szenet szintén ezen a vasútvonalon szállítot­
ták. A vonal 4 iparvágánnyal kezdte meg működését. 

Az egercsehi bányából drótkötélpályán továbbították a 
szenet a mónosbéli szénrakodóra, ahol 3 vágány is épült 
mérleghíddal. A 273. szelvény után ágazott ki a cementgyári 
iparvágány, majd a 336. szelvényben a szilvásváradi farako­
dó állomásra, ahová a fát keskeny nyomtávú erdei vasút 
hordta. Ma ez a kisvasút az Egererdő Zrt. Szalajka-völgyi vo­

nala, mely turisztikai céllal a Gloriett-tisztásig szállít utasokat. 
Immár ipari célokat nem szolgál. 

Wessely munkája gyümölcsét sajnos sokáig nem élvezhet­
te, a vasút átadása után pontosan 4 évvel, 1912-ben meghalt. 
Cseh birtokai mellett jelentős tőkét hozott az országba. Wes­
sely tehát jogot vásárolt mintegy 90 évre Beniczkytől, a to­
vábbi bányászati lehetőségekre. 

De a tőke így is kevésnek bizonyul a bányanyitáshoz, ezért 
12 próbafúrás után, 1906 decemberében Budapesten megala­
kult az Egercsehi Kőszénbánya Rt., javarészt belga részvénye­
sekkel. Mintegy 800 dolgozójával Heves megye legnagyobb 
iparvállalatává vált, a megye egyetlen mélyművelésű bányája. 
Ahhoz, hogy a bánya működése rentábilis legyen, biztos pia­
cot kellett találni. Wessely ezért levélben megkereste a keres­
kedelmi minisztert, s kérte, hogy a Magyar Királyi Vasutak 
számára innen vásároljanak nagy tételben szenet. Ígéretet is 
kapott 5 évre, mintegy évi 260.000 tonnát elérő mennyiségre. 
Innen kezdődött a bánya gyors felfuttatása. 

Ekkor alakították ki a Lipót-(bagoly-lyuki malomnál) és az 
Ödön-(Hagymásban)lejtősaknákat is, illetve a Deák-tárót, 
melyekből a szén kötélpályán került a központi csehi telep­
re. Előbbi két akna több mint 1 millió tonna barnaszenet 
adott hazánknak. 

Ezzel egyidejűleg kezdődött meg az Eger–Putnok vasút­
vonal kiépítése is. A szenet a mónosbéli szénrakodón tudták 
vasútra pakolni. Itt működött a szénmosó és  az osztályozó 
is. 1932-ben nagyobb tűzeset is történt, a tárolt szén öngyul­
ladása miatt. 

A vasúti pálya építése során 288 hidat és átereszt létesítet­
tek, 3 alagút épült, kettő Szarvaskőnél, egy pedig Sáta mel­
lett. A szarvaskői alagutak feladták a leckét az építőknek a 
kemény vulkáni kőzetrétegek (wherlit) miatt. Hatalmas fúró­
gépekkel sikerült csak áttörni a hegyet. 

1908-tól több érdekellentét is kialakult a földbirtokos és a 
bányatársaság között, pereskedésig fajult a helyzet, főképp a 
fizetendő terrágium miatt. 1946-ban a szénbányászat államo­
sításával megszűntek a földbirtokos ezen jogai.

1910-ben még csak földutakon lehetett eljutni Egerből 
Egercsehibe, de Pétervásárára is, ráadásul azt az utat is több­
ször keresztezte az Eger-patak. Fontossá vált a bánya számá­

A Lipót-akna melletti kötélpálya feladó állomása (Forrás: Szúcs község FB oldala)
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ra is, hogy jobb minőségű utak legyenek. 1914-ben ennek 
építésére engedélyt is kapott, melynek költségébe a bánya­
társaság is beszállt. 

Tervben szerepelt, és 1918-ban engedélyezték is egy köz­
vetlen vasútvonal kiépítését, a bányát érintve. Ez egy normál 
nyomtávú, gőzüzemű vasútvonal lett volna Szarvaskő és 
Szentdomonkos között, 1920-ban a terveket keskeny nyom­
távúra módosították, majd szerződést is kötöttek az építésé­
re. Azonban a terv így sem valósult meg. Egy bánya eseté­
ben nagyon fontos a közlekedés, ezért próbálták több ízben 
elérni, hogy a vasutat is elvezessék Egercsehiig. Ezt nem si­
került kivitelezni, ugyanakkor a közúthálózatban sikereket 
tudtak elérni. 

Korábbi írások tanúsága szerint, miután többször is el­
akadt lovaskocsival a patak medrében, Pyrker László egri 
érsek 1839-46 között építtetett jobb minőségű kövezett utat, 
de az Szarvaskő-Bélapátfalva irányába vezetett. Makadámút 
csak a bánya hivatalos megnyitása után, az ezerkilencszáz­
tízes években épült, és ez már egészen Pétervásáráig kötötte 
össze a településeket, könnyebbé téve a bányászok közleke­
dését is, akik egészen távolról, Istenmezeje településről is 
jártak ide dolgozni.

1913-ban 23 bányászlakást és egy tisztilakást építettek fel 
Szúcs bányatelepen. A megalakuló Egercsehi Szénbányák 
Rt. területére 1907-től indult meg a bevándorlás, sok idegen 
jön Erdélyből és az ország minden részéből, a jobb élet re­
ményében. 

Ennek hozadékaként egyéb, fontos szolgáltatások is tele­
pültek a környékre: posta, amelyet 1888-ban Hevescsehiben 
(Egercsehi korábbi neve) építettek fel. Az egercsehi posta 
helye az Ambróziaktól megörökölt Beniczky-házban volt, a 
falu központjában. Ez nem azonos a kastély épületével, 
melyben a birtokosok laktak. 

Talán nem közismert, de Szúcson született a leghíresebb 
egercsehi bányász, a nemzet színésze: Avar István, aki maga 
is dolgozott a szénbányában, amelyről ekképpen emlékezik: 
„Tizennégy éves sem voltam, amikor mint segédmunkás dol-
gozni kezdtem az egercsehi bányánál… A nehéz kezdet meg-
keményített. Gyerekként láttam a koporsókat és a bányászok 
gyászát. Később már én is dolgoztam a szénbányában. Elő-
ször a külszínen mint segédmunkás. Fát szállítottunk, a bá-

nyafát hordtuk az aknába. Aztán bányacsatlós lettem. Edződ­
tem nagyon. Négy évet nyomtam le a bányánál, amiből másfél 
év volt a föld alatt. Ez a munka műszakonként 350 csille ki-
szállítását jelentette…”

A másik, országos hírnévre szert tett egercsehi bányász, 
akire büszkék lehetnek a helyiek, a bánya bagó-lyuki, 1912-es 
születésű, Sopronban végzett, többszörösen kitüntetett  
Benedek Endre dorogi bányakutató főmérnök, a Tatabányai 
Szénbányászati Tröszt főmérnöke, aki kiemelten szívügyének 
tekintette a Sátorkőpusztai-barlangot (ma a DINPI kezelésében 
lévő, a Pilisben, Esztergom közelében fekvő védett földtani kép-
ződmény – a szerk.). Ennek szentelte életét, de nemcsak ku­
tatta, hanem népszerűsítette és védte is azt. A barlang legna­
gyobb terme is az ő nevét viseli. Részt vett a Magyar Karszt- 
és Barlangkutató Társaság megalakításában is.

Egyetlen bányát sem sújtott annyira az I. világháború, mint 
az egercsehit. A termelés zuhanni kezdett, a bánya vesztesé­
ges lett. A Forradalmi Kormányzótanács köztulajdonba vette 
a bányát, sztrájkok hatására bevezetésre került a 8 órás mun­
kaidő, javultak a bányászok körülményei is. 

Ezen a bányavidéken fontos harci cselekmények is zajlot­
tak. A cseh csapatokat a gyengén felszerelt, közvetlen a bá­
nyákból a frontra induló munkások állították meg és verték 
vissza. Ekkor a belga részvényeseket elvesztette a társaság, 
így a bánya sorsa ismét megrendült. 

1918-ban a bélapátfalvi Portland Cementgyárral egyesülve 
folytatódik a munka az aknákban. Eleinte a cementgyár szol­
gáltatta a villamos energiát, később azonban a bányának sa­
ját erőművet építettek. Ebben a bányában mindig is élen járó 
bányaművelési technikákat alkalmaztak. Az Ödön- és Lipót- 
aknákban Heckel-rendszerű, láncszemes, végnélküli kötél­
pálya-szállítás volt. Ez akkoriban újdonságnak számított, hisz 
25–30 fokos dőlésű lejtaknákból addig még sosem hoztak fel 
így szenet. 

A két világháború között Heves megye egyik legnagyobb 
vállalata lett a csehi szénbánya. 1932-re az Ödön- és a Lipót- 
akna is bezárt, helyette a régi – 1918-ban létesített – csókos- 
völgyi Beniczky I. és II. ikeraknákat mélyítették le. A II. vi­
lágháború alatt a németek felrobbantották a központi áram­
fejlesztő gépeket, de a bányát idő hiányában nem tudták 
teljesen tönkretenni már. Később a termelés növelésére és az 
időközben feltárt felső, II. széntelep gazdaságos lefejtésére 
az omlasztásos frontfejtés bizonyult célszerűbbnek.

Bányászok a Beniczky-akna előtt – középen az ősz szakállas úri-
ember Beniczky György gróf (Forrás: Csiffáry Gergely: Egercsehi 
bányászkönyv)

Avar István színész 1944-ben a Beniczky-akna előtt (középen)
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1946 után a bányák is államosításra kerültek. A lerombolt 
ország életre keltéséhez napi több mint 2000 vagon szénre 
volt szükség. Erre hirdették meg a nógrádi bányászok az ún. 
”országos széncsatát”, melyhez a csehi bánya is csatlakozott.

A II. világháború után az aknákból a szén szállítása függő 
kötélpályákon történt. A mónosbéli osztályozóig 11,5 km-es 
pályaszakaszon szállították a szenet, teli oldalon 5 mázsás 
csillékkel, melyhez az energiát a bélapátfalvi cementgyár 
szolgáltatta.

Ezek a bányák nehéz, vizes bányák voltak. Sok volt a bá­
nyabaleset, a vízbetörés és a futóhomok okoztak rendszere­
sen gondot. Volt szerencsém kutatásom során találkozni bá­
nyászokkal, akik szívesen meséltek a nehéz fizikai munká­
jukról, s mai napig büszke bányászoknak tartják magukat, 
szemük csillogása számomra egyben fájdalmas és mégis 
szebb korról, egy összetartó munkásrétegről tanúskodik. 

Beszélhettem egy idős nénivel, aki szintén a bánya mé­
lyén kereste a kenyérre valót. Mélységes tisztelettel hallgat­
tam ezeknek az embereknek a szavait, akik a bánya bezárá-
sával nem csak munkájukat hagyták hátra az aknákban, 
hanem valami sokkal többet. 

2006-ban Egercsehi Bányász Baráti Kör néven egyesületet 
alakítottak, és a bányászatnak emléket állító kiállítást, látogat­
ható emlékhelyet hívtak életre, elhunyt társaik tiszteletére 
emlékművet állítottak, évente találkoznak és emlékeznek. 

A csehi szénbánya táróiból 1989. november 17-én gördült 
ki az utolsó csille. Végleg bezárta kapuit egy nagy múltú 
szénbánya, aknáit eltömedékelték, betonnal elfedték, sok 
helyütt még a csillék is a föld alatt maradtak. Letűnt egy kor-
szak, a mélyművelésű szénbányák kitermelése hazánkban 
gazdaságtalanná vált, sorsuk megpecsételődött, sok bányász 
léte bizonytalan lett, az egykoron felvirágzó, még közfürdőt 
is üzemeltető bányászfalu, Egercsehi ma már csak egy a sok 
hevesi település sorában.

 Külön kell szólnom a bagó-lyuki gettóról. Ezen a terüle­
ten 1837 körül már éltek zsidók. A környező falvak mind­
egyikében a kereskedők egy jelentős része – cipészek, sza­
bók, szatócsboltosok, kocsmárosok – izraelita származású 
volt. Heves megye mintegy 7000 izraelita lakosából 1335 fő­
nek 1944 tavaszára Bagó-lyuk lett a kényszerlakhelye. Az 
1944. április 28-án kihirdetett gettósítási törvény nyomán dr. 
Szabó Gyula, Heves vármegye alispánja május 4-én értesítette 
az Egercsehi Kőszénbánya és Portland Cementgyár igazgató­
ságát, hogy a bánya tulajdonát képező és az Egercsehivel 
szomszédos Szúcs község határában található munkáskolóni­
át (bagoly-lyuki bányászlakások) lefoglalja abból a célból, 
hogy a megye járásainak zsidó lakosságát oda kitelepítse. 

Az a hely, mely 40 évvel azelőtt távolról jött embereknek 
adott reményt egy új és jobb életre, újonnan épült kis házai­
val, most az ide összegyűjtött embereket megfosztotta szabad­
ságuktól, emberi mivoltuktól, s tette reményvesztetté a szét­
szakított családokat. 

A bányatiszti lakásokba csendőrök költöztek, akik a de­
portálásokat felügyelték. A 27 bányászlakásba 1335 embert 
zsúfoltak be egy teljes hónapra. Egy-egy embernek 2 m2-nyi 
hely jutott. Enni nem kaptak, csak amit magukkal vittek, 
rendszeresek voltak a bántalmazások, kínzások is. Egy hó­
nap után erőltetett menetben terelték az embereket a 40 km-
re fekvő kerecsendi téglagyárba.

A hevesi Kertész Lili így emlékezik 1944 tavaszára: „Pészach­
kor ültünk a templomban, és ott tudtuk megy, hogy gettóba 
kell vonulnunk… A lakásunkban lévő holmikat felleltározták. 
A saját költségünkön felfogadott szekérrel kellett az Eger felett 

lévő Bagó-lyukba, a csendőrök által kiköltöztetett bányászok 
lakásaiban berendezett gettóba mennünk. Csak kevés holmit 
vihettünk, takarókat, száraz ételt, magunkat kellett ellátnunk 
ennivalóval. Ott két kis lyukat kaptunk, az egyik szobában  
a mi családunk, a másikban a nagybátyám – Friedmann 
Dezső, aki sakter és kántor is volt Hevesen – családja szoron-
gott. Innen június 9-én indultunk Kerecsendre, gyalog. Innen 
vittek szintén gyalog Maklárra, bevagonírozni.” Ezen ször­
nyű megpróbáltatásoknak kíván emléket állítani a bagó-lyuki 
bányatelep főterén álló emlékmű, ahol évente tartanak meg­
emlékezést a Holokauszt áldozataira emlékezve.

Ficzere Mónika erdésztechnikus, vadgazda mérnök 
EGERERDŐ Zrt. Pétervásári Erdészet

Ezúton szeretném megköszönni az egri Bródy Sándor Könyv­
tárból Turay Zoltán segítségét abban, hogy hozzájutottam a 
kutatási anyagokhoz, jó minőségű fotókhoz.
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